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ATA DA 15ª REUNIÃO ORDINÁRIA, DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA, DA

8ª LEGISLATURA DO PODER LEGISLATIVO DE HERVEIRAS, ESTADO DO RIO

GRANDE DO SUL, REALIZADA DIA 11 DE MAIO DE 2026 NAS DEPENDÊNCIAS DA

CÂMARA: I - VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM: Registrou a presença dos seguintes vereadores:

Antônio Gildásio Corte Vieira, Antônio Miguel Nunes de Moraes, João Alcemiro Claas,

Silvio Ataídes Drost Alves e Valdir Palhano de Siqueira, vereador Paulo Roberto da Costa,

vereador Evandir Grassel E vereadora Greice Greiner da Silveira, ausente vereador Darci

de Bastos II - VOTAÇÃO DA ATA: O Senhor Presidente colocou em discussão a ata da 14ª

reunião ordinária realizada 04 de maio de 2026. Como não houve discussão, foi posta em

votação e aprovada por unanimidade entre os vereadores presentes. III – EXPEDIENTES: 1 –

Ofício interno 21/L/2026 . Autoria: Mesa Diretora. Assunto: Encaminhamento de projetos de lei. 2 – Ofício

interno 22/L/2026. Autoria: Vereador Darci de Bastos. Assunto: Encaminha requerimento de abono de falta

em sessão. 3 – Ofício 017/E/2026. Autoria: Poder Executivo. Assunto: Encaminha Resposta ao pedido de

Informação. 4- Ofício 018/E/2026. Autoria: Poder Executivo. Assunto: Encaminha Projeto de lei. 5-

Convite. Autoria: Sirlei Battisti. Assunto: Convite programação V feira do livro. 6 – Ofício interno 23/L/2026.

Autoria: Greice Greiner da Silveira. Assunto: Encaminhamento de pedido de indicação. IV – ESPAÇO DA

PAUTA: 1– PROJETO DE LEI N°032/E/26. Autoria: Poder executivo. Assunto: Autoriza o

Poder Executivo a contratar uma Nutricionista, em caráter emergencial, e dá outras

providências. Tramitação: 2ª Reunião. 2 – PROJETO DE LEI N°04/L/26. Autoria: Mesa

diretora. Assunto: Altera a Lei Municipal Nº 603, de 21 de janeiro de 2008, para incluir

servidor do Poder Executivo responsável pelas atividades de contratos junto ao Poder

Legislativo e dá outras providências. Tramitação: 1ª Reunião. 3 – PROJETO DE LEI

N°05/L/26. Autoria: Mesa diretora. Assunto: Altera carga horária e vencimentos do cargo

de Assessor Jurídico do Legislativo Municipal, e dá outras providências. Tramitação: 1ª

Reunião. 4- Requerimento. Autoria: Darci de Bastos. Assunto: Encaminha Requerimento de abono de

falta em sessão. Tramitação: 1ª Reunião. 5 – PROJETO DE LEI N°033/E/26. Autoria: Poder

executivo. Assunto: Autoriza o Poder Executivo a contratar dois Professores de Educação

Infantil, em caráter emergencial, e dá outras providências. Tramitação: 1ª Reunião. 6 – PEDIDO

DE INDICAÇÃO. Autoria: vereadora Greice Greiner da Silveira. Assunto: Indica ao Poder Executivo

Municipal, para pôr intermédio da Secretaria Municipal competente, que adote medidas de



incentivo e apoio aos munícipes inscritos no Exame Nacional para Certificação de

Competências de Jovens e Adultos – ENCCEJA 2026. Tramitação: 1ª Reunião. V –

DISCUSSÃO DA PAUTA: Greice Greiner Da Silveira A vereadora cumprimentou o

senhor presidente, os convidados e os servidores da casa. Sobre os projetos lidos e

apresentados na noite, destacou o agradecimento especial à Secretária Municipal de

Educação, professora Sirlei, pelo convite para participação na Quinta-feira do Livro, que

contará com atividades para toda a comunidade, especialmente no período da noite, com

uma programação bastante variada. Agradeceu pelo convite e afirmou que certamente

participará da atividade. Também solicitou o apoio dos colegas para a aprovação do

pedido de indicação apresentado na noite, solicitando transporte escolar para as pessoas

interessadas em realizar a prova do ENCCEJA em Santa Cruz. Ressaltou que se trata de

uma oportunidade para que muitas pessoas possam concluir seus estudos, oportunidade

que não tiveram no tempo adequado, tanto no ensino fundamental quanto no ensino

médio, possibilitando a obtenção da certificação, considerada uma etapa muito importante.

Manifestou a expectativa de que o pedido seja atendido e afirmou que permanecerão

cobrando o Executivo em relação ao transporte. Comentou ainda sobre a contratação de

professora para a Educação Infantil, destacando, conforme justificativa apresentada pela

professora Bruna, que a Educação Infantil é uma etapa tão importante quanto as demais

áreas educacionais. Salientou que, com crianças pequenas, a ausência de um professor

ou profissional dificulta a manutenção do trabalho. Explicou que a professora Bruna

precisou antecipar sua licença gestante e também a data do parto, motivo pelo qual o

projeto foi encaminhado em caráter de urgência. Destacou, portanto, a necessidade de um

olhar atento da Câmara para a aprovação do projeto, a fim de possibilitar a contratação de

duas profissionais para atender essa demanda. Finalizou pedindo a colaboração e o olhar

atencioso dos colegas vereadores para essas demandas relacionadas aos projetos

apresentados, encerrando suas manifestações sobre os projetos da noite. VI–

REQUERIMENTO. O Vereador na condição de Líder de Governo Antonio Gildasio Corte

Vieira solicitou por Requerimento Verbal para que os Projetos de Lei 032/E/26, 033/E/26,

Projetos de Lei Legislativo 04/L/26, 05/L/26. fossem incluídos na Ordem do dia. O Presidente

pôs o Requerimento em discussão. Como não houve manifestação foi posto em votação e

aprovado por todos os vereadores presentes. VII – ordem do dia: O Presidente pôs o pedido

de indicação de autoria da vereadora Greice Greiner da Silveira indica que o ao Poder

Executivo Municipal, por intermédio da Secretaria Municipal competente, que sejam

adotadas medidas de incentivo e apoio aos munícipes inscritos no Exame Nacional para

Certificação de Competências de Jovens e Adultos – ENCCEJA 2026. O



REQUERIMENTO. AUTORIA VEREADOR DARCI DE BASTOS. seja abonada a ausência

do Requerente na 14ª Sessão Ordinária, O PROJETO DE LEI N°032/E/26. Autoria: Poder

executivo. Assunto: Autoriza o Poder Executivo a contratar uma Nutricionista, em caráter

emergencial, e dá outras providências, O PROJETO DE LEI N°033/E/26. Autoria: Poder

executivo. Autoriza o Poder Executivo a contratar dois Professores de Educação Infantil,

em caráter emergencial, e dá outras providências, O PROJETO DE LEI N°04/L/26.

AUTORIA DA MESA DIRETORA Altera a Lei Municipal Nº 603, de 21 de janeiro de 2008,

para incluir servidor do Poder Executivo responsável pelas atividades de contratos junto ao

Poder Legislativo e dá outras providências, O PROJETO DE LEI N°05/L/26. AUTORIA DA

MESA DIRETORA Altera carga horária e vencimentos do cargo de Assessor Jurídico do

Legislativo Municipal, e dá outras providências. como não houve manifestação foram

postos em votação e aprovados por unanimidade entre os vereadores presentes. VIII –

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Douglas Gustavo Goetze Kumm O vereador saudou o Sr.

Presidente, os demais vereadores e os servidores da casa. Informou que esteve,

juntamente com o Prefeito Nazário, a convite dele, visitando algumas localidades onde já

foram realizados serviços pela Secretaria de Obras. Relatou que, em alto Marcondes, já

foram feitos serviços de envaletamento em dois pontos. Um deles na descida do cerro que

segue em direção à residência de Carlos Bueno e da família Goetze. Explicou que ainda

falta a finalização do serviço, com a colocação de dois jogos de bueiros, mas destacou que

isso já está em andamento e deverá ser realizado nos próximos dias. Também mencionou

que foi realizado o envaletamento logo após a residência da família Bender, em direção à

Linha Marcondes. Comentou ainda que será feita a troca de um jogo de bueiros que se

encontra entupido naquela localidade, serviço que também já está na programação para

ser executado nos próximos dias. Na Linha Intendência, informou que também já foi

realizado o envaletamento de parte da estrada. Destacou que os bueiros necessários já

foram colocados, fazendo com que aquela parte da via esteja novamente transitável.

Acrescentou que ainda faltam algumas cargas de cascalho em um pequeno trecho. Disse

que, em conversa com o secretário responsável, foi informado de que nos próximos dias

aquele serviço também deverá ser concluído. Informou ainda que o trator esteira estava

trabalhando na Linha Cristina, realizando o envaletamento próximo à propriedade da

família do senhor Hermes. Acrescentou que também será feita uma canalização em parte

daquele trecho, com o objetivo de solucionar os problemas nas estradas, já que em

períodos de chuva intensa ocorrem diversos estragos. Ressaltou que talvez a medida não

resolva totalmente a situação, mas certamente irá amenizar grande parte dos problemas.

Destacou que esses serviços estão sendo realizados e informou que as próximas



localidades a serem atendidas serão a Linha Plums e a Linha Fernandes, também com

serviços de envaletamento e colocação de bueiros nos pontos onde houver necessidade.

Relatou ainda que foi feita a colocação de bueiros para dobrar a capacidade de vazão nos

arroios e riachos que cortam o município, na localidade de Linha Herval São João. Citou os

pontos próximos à residência de Christian Moraes, filho do vereador Tonhão, próximo ao

campo do falecido Dálcio, e entre a propriedade da família Metzger e a propriedade do

senhor Charley Silveira. Explicou que a capacidade de vazão dos bueiros nesses locais foi

dobrada e afirmou acreditar que, daqui para frente, o problema de alagamentos na estrada

deverá ser eliminado, especialmente nos períodos de chuvas mais intensas, quando a

água acabava invadindo a via. O vereador informou que os demais serviços também estão

apresentando bom andamento. Relatou que, em conversa com o secretário Moise, senhor

Gilmar Claas, mais conhecido como Moise, foi informado de que a Secretaria está

tentando fazer o possível dentro das condições disponíveis. Segundo o secretário, caso o

tempo continue firme nos próximos dias, em pouco tempo será possível não solucionar

totalmente, mas amenizar grande parte dos problemas das estradas do município.

Finalizou essa parte agradecendo o espaço concedido pelo senhor presidente, desejando

uma boa semana e uma boa noite a todos..      Antônio Gildásio Corte Vieira   O vereador

saudou o senhor presidente e colegas vereadores, também comentou sobre a Secretaria

de Obras, destacando as cobranças feitas por alguns vereadores em relação às paradas

de ônibus. Relatou que buscou informações junto ao secretário de Obras, o qual informou

que algumas paradas estão sendo construídas, porém estão enfrentando dificuldades na

entrega dos materiais necessários. Explicou que foi realizada uma licitação e que, em

razão disso, diferentes empresas ficaram responsáveis pelo fornecimento dos materiais,

como tijolos, pedras, coberturas, entre outros itens. Segundo ele, os atrasos na entrega

desses materiais estão causando demora na conclusão das paradas de ônibus. Também

informou que conversou com o secretário Fábio Reis sobre a questão das lâmpadas

fluorescentes, ressaltando que em sua linha e em outras localidades também existem

problemas relacionados à iluminação pública. Disse que está sendo providenciada a

compra de materiais, porém já se passaram vários dias desde a conversa inicial com o

secretário e, por isso, pretende voltar a conversar com ele para que a aquisição aconteça o

mais rápido possível, buscando amenizar a situação. Destacou que sabe que dificilmente

será possível resolver completamente o problema, mas reforçou que é necessário ao

menos minimizar os transtornos enfrentados pela população. O vereador afirmou ainda

que ficou satisfeito com a fala do vereador Douglas, destacando que ele vem ajudando a

explanar a questão dos trabalhos realizados. Comentou que acredita que as condições



climáticas deverão colaborar nos próximos dias, porém ressaltou que o principal problema

enfrentado pelo município são as chuvas excessivas. Relatou também que muitas pessoas

ainda estavam sem energia elétrica naquele dia. Citou que toda a Linha da Barra

permanecia sem energia e informou que tentou contato com alguns moradores da

localidade, mas não conseguiu falar com todos. Mencionou ainda que conversou com uma

senhora que estava participando de um curso realizado na Câmara e que ela relatou que a

comunidade estava sem energia desde sexta-feira, ou até mesmo desde quinta-feira.

Informou que entrou em contato com Eduardo Dorin, representante da RGE na região, e

que foi informado de que a empresa enfrenta muitos problemas relacionados às árvores e

à vegetação sobre as redes elétricas. Disse que recebeu algumas fotos e que, de fato, o

maior problema enfrentado na região do Vale do Rio Pardo é a vegetação próxima às

redes de energia. Destacou que muitos postes foram quebrados, inclusive postes

instalados há pouco tempo, demonstrando os impactos causados pelas fortes chuvas e

temporais recentes. O vereador destacou que, dentro do Estado do Rio Grande do Sul, a

região que mais enfrenta problemas relacionados à vegetação sobre as redes elétricas é o

Vale do Rio Pardo na região de Santa Cruz. Ressaltou que esse é um problema que

também precisa receber maior atenção da comunidade e do poder público, afirmando que

todos precisam se policiar e cuidar melhor dessa questão, buscando amenizar os

transtornos e evitar que as pessoas permaneçam tanto tempo sem energia elétrica.

Comentou ainda que, no dia de hoje, ocorreu uma reunião na Câmara de Vereadores do

município de Vale do Sol, às 13 horas, da qual gostaria de ter participado, mas não

conseguiu estar presente. Relatou que viu a participação de várias lideranças e influências

da região, especialmente relacionadas ao movimento tratoraço realizado recentemente,

que contou com a participação de muitas pessoas. Manifestou preocupação com a

situação do fumo e afirmou que, mesmo mantendo um olhar pessimista sobre a questão,

espera que haja alguma melhora no processo de compra da produção. No entanto,

comentou que as conversas e informações que vêm sendo repassadas indicam que a

tendência é de manutenção da situação atual até que haja um ajuste maior nas compras.

Ressaltou que a preocupação permanece e afirmou ter certeza de que ela não é apenas

dos agricultores, mas de toda a comunidade. Destacou que, na Câmara, praticamente

todos dependem diretamente da agricultura e, principalmente, da cultura do fumo.

Comentou que apenas duas pessoas presentes não são produtoras de fumo: o colega

Douglas e uma jovem mencionada por ele, embora ambos também dependam

economicamente da atividade de forma indireta. Acrescentou que a servidora da casa, os

demais vereadores e a vereadora também são agricultores e dependem dessa cultura,



ressaltando que cerca de 95% do município trabalha com o plantio de fumo. Por fim,

agradeceu o espaço concedido pelo senhor presidente e desejou uma ótima semana a

todos. Antônio Miguel Nunes De Moraes   O vereador saudou o Sr. Presidente e, em nome

dele, cumprimentou os demais vereadores. Cumprimentou também os servidores

presentes e o assessor jurídico da casa. Em seguida, dirigiu-se ao vereador Douglas para

complementar a fala feita anteriormente sobre os bueiros. Relatou que conversou com o

pessoal responsável pelos serviços e afirmou ter considerado muito interessante o trabalho

realizado. Ressaltou que entende que nem sempre é possível fazer tudo de uma vez só e

destacou que ninguém esperava a intensidade das chuvas e dos temporais que ocorreram

repentinamente. Afirmou que é necessário reconhecer as dificuldades e compreender

quando realmente é possível executar determinados trabalhos. Comentou sobre a situação

próxima ao Cristo, relatando que os moradores daquela localidade sabem que o problema

é antigo e já se arrasta há anos. Disse que anteriormente haviam sido colocadas pedras

para amenizar a situação em alguns pontos, mas que agora foram instalados novos canos

e realizado um serviço mais bem estruturado, pensado para durar bastante tempo sem

necessidade de novas intervenções. Explicou que o trabalho foi feito em toda a parte de

baixo, reforçando tudo o que já havia sido realizado anteriormente no local. Destacou

ainda que costuma conversar bastante com os responsáveis pelos serviços e afirmou que,

quando se trata apenas de tapa-buracos, entende que muitas vezes são feitos reparos

rápidos em diferentes pontos. Porém, ressaltou que, quando forem realizados serviços

maiores, envolvendo encanamento e investimentos mais altos, é importante que sejam

feitos da melhor maneira possível, para evitar que novos problemas surjam com as

próximas chuvas. Comentou que a previsão para este ano indica muitos temporais e

grandes volumes de chuva novamente, semelhante ao que já ocorreu recentemente.

Relatou que houve uma forte pancada de chuva enquanto ele não estava em casa e que o

temporal acabou causando diversos danos em suas lavouras. Por fim, mencionou que

chegou a pedir ajuda para que fosse feita uma valeta em sua propriedade, com o objetivo

de desviar a água e amenizar os estragos causados pelas chuvas. O vereador afirmou que

é preciso sempre reconhecer quando um bom serviço está sendo realizado e destacou que

a comunidade está vendo e percebendo o trabalho que vem sendo feito. Ressaltou, porém,

que nem tudo pode ser resolvido em um único dia e que é necessário ter paciência diante

das dificuldades e da demanda existente. Em seguida, comentou sobre a situação da

comercialização do fumo, mencionando a fala do vereador Daia. Disse, em tom irônico,

que “está uma maravilha vender fumo”, mas destacou que a realidade enfrentada pelos

produtores é bastante difícil. Afirmou que os agricultores têm pouca possibilidade de



reação e que falar sobre o assunto muitas vezes parece não resolver o problema. Relatou

que praticamente todos os presentes possuem ligação com a colônia e estão sofrendo

com essa situação. Disse acreditar que existe exploração por parte das empresas em

relação aos produtores rurais e alertou que isso poderá gerar um prejuízo muito grande

para o comércio local do município de Herveiras. Comentou que o que mais lhe irrita é

perceber que os agricultores não têm voz nem respaldo diante dessas situações.

Recordou acontecimentos do ano anterior, quando a China começou a comprar o BO1.

Disse que, naquele momento, começaram a surgir diversas alegações relacionadas à

qualidade do produto, citando problemas como “cinza disso”, “cinza daquilo” e outras

justificativas semelhantes. Segundo ele, essas críticas ocorreram porque alguns

produtores haviam vendido antes por valores baixos. Recordou que os agricultores

comentavam que, ao segurar o fumo, poderiam obter melhor valorização. Entretanto,

afirmou que, quando surgiu uma pequena oportunidade de melhora através da compra

chinesa do BO1, houve movimentos contrários aos produtores. Questionou então qual

seria a segurança que os colonos possuem e quem realmente os defende. Afirmou que

ninguém defende os agricultores e disse que fez essa reflexão para que todos possam

avaliar a situação enfrentada pelos produtores rurais. Destacou ainda que os filhos dos

agricultores precisam entender essa realidade e questionou novamente quem oferece

segurança ao colono. Comentou que os preços dos insumos, como o adubo, aumentam

rapidamente por fatores externos, como guerras e crises internacionais, fazendo com que

os produtores sejam obrigados a pagar valores elevados. Por outro lado, afirmou que,

quando chega o momento da venda do fumo, os preços são impostos pelas empresas,

variando conforme o interesse delas, enquanto os agricultores precisam aceitar as

condições estabelecidas sem possibilidade de contestação. Ressaltou que essa situação

precisa servir de reflexão para todos, inclusive para aqueles que não plantam fumo

diretamente, pois destacou que todo o município depende economicamente dessa cultura.

Comentou que, mesmo os pequenos agricultores, possuem grande dependência da

produção de fumo para manter sua renda. Também mencionou que outras culturas

agrícolas, como a soja, apresentam altos custos e grandes dificuldades. Citou o vereador

Daia, dizendo que ele já plantou soja e conhece a realidade do setor, reforçando que tudo

envolve custos elevados e que a atividade agrícola, de maneira geral, não é fácil. Por fim,

encerrou sua manifestação dirigindo-se ao senhor presidente. Greice Greiner Da Silveira   A

vereadora, reiterando as saudações realizadas anteriormente, agradeceu aos colegas pela

aprovação dos projetos apresentados, especialmente relacionados à contratação de

professores para a Educação Infantil e ao pedido de indicação referente ao transporte para



as pessoas interessadas em realizar a prova do ENCCEJA. Também destacou o incentivo

às pessoas para que participem da prova, ressaltando a importância dessa oportunidade

para aqueles que desejam concluir os estudos. Colocou-se ainda à disposição da

comunidade para auxiliar os munícipes na realização da inscrição para o ENCCEJA,

explicando que o processo é longo, criterioso e exige bastante atenção no preenchimento.

Afirmou que estará disponível para ajudar quem precisar desse suporte, destacando que a

conclusão dos estudos e a obtenção do diploma representam uma oportunidade

importante para que muitas pessoas consigam um emprego e possam melhorar de vida.

Ressaltou que acredita que essa também é uma das funções do cargo que ocupa,

contribuindo para oferecer oportunidades e apoio à população do município. Por fim,

desejou uma boa semana a todos e agradeceu ao senhor presidente pelo espaço

concedido. IX– Encerramento: Não havendo mais nada a tratar, o Presidente convocou a

todos para a próxima reunião ordinária que correrá no dia 22 de maio de 2026, às 17

horas, nas dependências da Câmara de Vereadores. Declarou encerrada a reunião que

após aprovada deverá ser assinada pelos vereadores prestes na referida sessão.
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